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Об аттестации на квалификационные категории
педагогических работников организаций 
Ярославской области, осуществляющих 
образовательную деятельность

Уважаемые коллеги!

Аттестация педагогических работников Ярославской области проводится в целях установления первой или высшей квалификационной категории в соответствии с Порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 апреля 2014г. № 276.

Организацию аттестации осуществляет государственное учреждение Ярославской области «Центр оценки и контроля качества образования» (далее – ГУ ЯО ЦОиККО) в соответствии с графиком аттестации педагогического работника, утвержденным аттестационной комиссией.

Продолжительность аттестации для каждого педагогического работника с начала ее проведения и до принятия решения аттестационной комиссией составляет не более 60 календарных дней (далее – аттестационный период). 

Формы проведения аттестации педагогических работников утверждены  приказом департамента образования Ярославской области от 16.06.2014г. № 01-03/422.

По итогам аттестации на основании решения аттестационной комиссии департамент образования Ярославской области издает приказ об установлении педагогическим работникам первой или высшей квалификационной категории, который размещается на официальном  сайте указанного органа в сети «Интернет».
Педагогические работники, которым при проведении аттестации отказано в установлении квалификационной категории, обращаются по их желанию в аттестационную комиссию с заявлением о проведении аттестации на ту же квалификационную категорию, не ранее чем через год со дня принятия аттестационной комиссией соответствующего решения.

На период до 31.12.2014г. в соответствии с утвержденными формами  устанавливаются следующие  процедуры аттестации на первую и высшую квалификационные категории.

4. Оценка профессиональных достижений педагогических работников образовательных  организаций, подведомственных департаменту культуры,  и организаций дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности, представленных 
в форме портфолио (заочно)
Аттестуемый за две недели до начала аттестационного периода представляет в аттестационную комиссию  материалы, документы и иные свидетельства достижений в профессиональной педагогической деятельности (портфолио). 


Все материалы портфолио заверяются администрацией образовательной организации. 

Портфолио

для педагогических работников образовательных организаций культуры

Портфолио формируется в виде папки с файлами, в которую вкладываются документы в следующем порядке:

1. Общие сведения об аттестуемом.
2. Результаты педагогической деятельности.
3. Обобщение и распространение опыта (методическая работа). 

4. Профессиональный рост педагога.
5. Другие данные, свидетельствующие о результативности деятельности аттестуемого.
6. Выводы администрации образовательной организации (заверяются подписью руководителя организации и печатью).
Критерии установления соответствия уровня квалификации педагогических работников образовательных организаций, подведомственных департаменту культуры Ярославской области, требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей), в образовательных организациях культуры Ярославской области утверждены приказом департамента культуры Ярославской области 
№ 405 от 25.05.2011г.
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