Информация для специалистов по анализу профессиональной деятельности 

педагогических работников об организации процедур аттестации 

в целях установления квалификационной категории 

Аттестация педагогических работников в целях установления соответствия заявленной квалификационной категории осуществляется аттестационной комиссией на основе оценки результатов их профессиональной деятельности, предусмотренных пунктами 36 и 37 Порядка, при условии, что деятельность аттестуемых связана с соответствующими направлениями работы (пункт 38 Порядка аттестации),  путем всестороннего анализа профессиональной деятельности работника специалистами, привлекаемыми аттестационной комиссией. Всесторонний анализ профессиональной деятельности заявителя осуществляется по показателям, утверждённым аттестационной комиссией департамента образования Ярославской области (протокол №5 от 29.05.2015г) для каждой педагогической должности (приложения 3.1. и 3.2.). 

Предметом анализа профессиональной деятельности заявителя являются:

- результаты освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторинга, проводимого в образовательной организации, и по итогам внешнего мониторинга;

- выявление и развитие у обучающихся способностей к научной (интеллектуальной), творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также их участия в олимпиадах, конкурсах, фестивалях, соревнованиях;

- личный вклад  педагога в повышение качества образования, совершенствование методов обучения и воспитания и продуктивное использование новых образовательных технологий, транслирование в педагогических коллективах опыта практических результатов профессиональной деятельности, в том числе экспериментальной и инновационной; 

- участие заявителя в работе методических объединений педагогических работников организаций, других профессиональных сообществ, в разработке программно-методического сопровождения образовательного процесса и в профессиональных конкурсах.

Персональный состав группы специалистов для всестороннего анализа профессиональной деятельности заявителя утверждается приказом директора Центра. 

Специалисты по анализу профессиональной деятельности педагогических работников организаций систем культуры, физической культуры и спорта анализируют материалы «Портфолио».

Специалисты по анализу профессиональной деятельности педагогических работников организаций системы образования анализируют материалы Информации, представленные в «личном кабинете» педагогического работника, заявившегося на аттестацию, или переданные им на бумажном носителе, знакомятся с профессиональной деятельностью заявителя на его рабочем месте (в случае аттестации педагога на данную квалификационную категорию впервые, а также если результаты профессиональной деятельности, представленные работником в Информации,  не позволяют принять решение о соответствии заявленной квалификационной категории). 

Изучение результатов профессиональной деятельности на рабочем месте заявителя осуществляется специалистами методом экспертной оценки по схеме, представленной в приложении 1 (раздел 1.3.). 

Все данные, требуемые  для отчета «Информация о результатах профессиональной деятельности педагогического работника», берутся из базы данных АСИОУ. 

Доступ специалиста по анализу профессиональной деятельности педагогических работников к отчету «Информация» по заявителю, осуществляется через личный кабинет данного специалиста в Региональном интернет - дневнике (РИД). Чтобы познакомиться с отчетом, специалист должен ввести в специальное поле логин и пароль, а затем идентификационный код аттестуемого (ID), которые необходимо получить у сотрудника Центра (см. инструкцию по работе с Региональным Интернет - дневником (РИД) для специалистов по анализу профессиональной деятельности педагогических работников*).

 «Информация о результатах профессиональной деятельности педагогического работника» может быть представлена заявителем и на бумажном носителе. В этом случае все данные должны быть занесены самим педагогом в соответствии с общими требованиями (приложение 1, раздел 1.1.). 

Оценка Материалов каждого из разделов, представленных в Информации и установленных в ходе экспертизы на рабочем месте, указывается специалистами в баллах. При изучении материалов аттестуемого педагога специалисты могут организовывать между собой мини-конференции через РИД, а также привлекать к участию в них аттестуемого педагогического работника.

Право вынесения решения о возможности рекомендации установления (отказа в рекомендации) заявленной категории на основании представленной Информации и результатов, полученных в ходе экспертизы на рабочем месте аттестуемого, относится к компетенции специалистов.

Заключение специалистов по итогам  всестороннего анализа профессиональной деятельности педагогического работника (приложения 4.1. и 4.2.) поступает в аттестационную комиссию для принятия итогового решения.
