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Уважаемые   коллеги!  

В соответствии с приказом департамента образования Ярославской области от 14.09.2017 № 298/01-04 «О проведении независимой оценки качества начального общего образования» и с целью реализации мероприятия 5.1. «Развитие национальной системы независимой оценки качества общего образования через реализацию пилотных региональных проектов и создание национальных механизмов оценки качества» Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы Государственное учреждение Ярославской области «Центр оценки и контроля качества образования» проводит вебинар «Оценивание метапредметных результатов обучающихся начальной школы».  
Вебинар проводится 22 сентября 2017 года в 15.00 на базе ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования».  
Подключение к вебинару по ссылке: http://m.mirapolis.ru/m/miravr/0333598442
На вебинаре будут затрагиваться следующие вопросы:

– информационная грамотность как метапредметный результат освоения обучающимися ФГОС НОО;

–  инструментарий для оценки информационной грамотности обучающихся;

– организация и проведение оценки метапредметных результатов обучающихся 5-х классов по программам начального общего образования (информационная грамотность).

К участию приглашаются руководители образовательных организаций, учителя начальных классов, учителя информатики и ИКТ. Подключение к вебинару образовательных организаций, участвующих в независимой оценке качества начального общего образования обязательно.
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