Требования к составу и параметрам технических средств образовательной организации для проведения итогового устного собеседования по русскому языку в 9 классе

1. В штабе организуется рабочее место для ответственного организатора ОО, оборудованное компьютером:
 - с доступом в сеть Интернет для получения материалов итогового собеседования;
 - с принтером для тиражирования материалов для проведения итогового собеседования;
- с установленным специализированным программным обеспечением «Результаты итогового собеседования» для внесения результатов участников итогового собеседования, которое можно скачать по ссылке https://cloud.mail.ru/public/3py9/mBWbyDCtt, в случае возникновении ошибки при запуске программы необходимо установить дополнительное ПО «VCR.exe» находящееся по этой же ссылке.
Дополнительные требования к оборудованию в штабе не предъявляются.
2. В каждой аудитории проведения готовится в соответствии с возможностями образовательной организации любое техническое решение для произведения поточной аудиозаписи в течение 5 часов и последующего сохранения аудиозаписи в любой из аудио-форматов (*.wav, *.mp3 (рекомендуется) и т.д.):
-  автоматизированное рабочее место (компьютер, моноблок, ноутбук) с возможностью аудиозаписи (имеется встроенный микрофон, либо подключается спикерфон, либо используется запись аудио с внешней видеокамеры, может быть подключена гарнитура с поднятым микрофоном и т.п.); для записи аудио может использоваться любая программа, удовлетворяющая перечисленным выше требованиям (возможные для использования программы находятся по ссылке https://cloud.mail.ru/public/JkKu/y7Uy9FdaB);
- диктофон с возможностью записи в течение 5 часов без зарядки и сохранением записи в любой из указанных выше цифровых форматов (рекомендуется *.mp3).



 
